



## 待王街道：以“微改造”推“大提升” 在“小驿站”做“大文章”

本报记者 刘旭

12月18日上午，马村区待王街道王庄村村民董玉梅像往常一样在片区巡查，当她来到独居老人王大娘家里时，发现院子地上有很多水，经了解得知，由于近期气温降低，王大娘家的水管被冻坏导致漏水。

“孩儿都在外地打工，我也不修，正发愁了……”王大娘叹着气说。

“不用愁，我来想办法。”董玉梅随即翻开平安驿站“全家福”联户名册，联系到村里会修理水管的村民郭喜来，郭喜来随即赶来，不一会儿就把王大娘家的水管修好了。

“这个‘全家福’联户名册很实用，帮助辖区解决了不少问题呢！”王庄村党支部书记、村委会主任冯少静向记者介绍，平安驿站“全家福”联户名册，是通过建立一户一档，将家庭成员信息、职业、特长等信息登记在册，实现资源联享，信息联通，更好实现互帮互助，问题联处，让“平安驿站”真正发挥作用。

为深化“三零”创建，打通服务群众“最后一米”，待王街道以微网格为载体，在微网格员家或村（社区）综治中心建立“平安驿站”，实行“一站一群一册一夜话”工作模式，常态化开展“六防六促”，发挥微网格在“平安法治星”创建过程中基层基础作用和桥梁纽带作用，把微网格

内群众凝聚在一起，通过亲友互帮、邻里互助、村民互动、感情互通，实现信息联通、资源联享、问题联处、网格联建，提升村（社区）社会治理水平。

自“平安驿站”运行以来，该街道各村（社区）依托“平安驿站”，积极宣传政策法规，收集社情民意，防范欺诈骗骗，做好疫情防控等工作，并定期组织开展法治宣讲、平安知识普及等“平安夜话”活动，及时有效化解网格内的风险隐患和矛盾纠纷，得到群众一致好评。

以“微改造”推“大提升”，在“小驿站”做“大文章”，是待王街道创新基层治理的有益探索。“我们将把‘平安驿站’作为‘家门口’服务的‘前哨站’，通过网格化管理、精细化服务，及时把安全隐患消除在萌芽状态、将矛盾纠纷化解在基层，让更多老百姓在家门口、于细微处感受到党和政府的温度。”该街道党委书记赵刚说。

## 崇义镇 志愿服务温暖独居老人心

本报讯（记者杨帆 通讯员丁芊芊、李明帅）连日来，为扎实推进党建带群建“六帮六助”专项行动走深走实，沁阳市崇义镇用情用心关爱困难家庭和特殊群体，解决好他们急难愁盼问题，真正把群众的小事办好、办实、办出成效，坚决兜牢民生底线，不断增强人民群众的幸福感、获得感和安全感。

为配合“六帮六助”专项行动的开展，崇义镇从乡村能人和返乡青年中招募志愿者，组建了政策宣讲小分队、医疗保障小分队、就业创业小分队、家庭教育小分队、心理健康小分队、家风文明小分队等6支志愿小分队，分类对困难家庭和特殊群体展开针对性帮扶。

12月16日下午，崇义镇“六帮六助”家风文明小分队积极组织开展志愿服务活动，帮助辖区内的独居老人进行义务理发和打扫卫生，让老人们在家门口就可以享受到志愿服务。

“我这腿一到冬天就疼，都俩月没去镇上理发了，你们真是及时雨啊！”一位老人笑盈盈地对志愿者们说。

活动现场，志愿者组织老人们有序排队，并准备了椅子供老人们等待休息。志愿者发师谷太强非常有耐心，仔细倾听老人们的需



孟州市开展“六帮六助”专项行动以来，孟州市政协系统帮助农户销售蔬菜、石榴、山药等近10万元，挽回经济损失近100万元。图为近日，孟州市赵和镇孙村菜农玛丽平在自家菜地里采摘西兰花，准备运往孟州市大悦超市销售。

本报记者 董蕾 摄

## 阳庙镇：党建引领聚合力 “六帮六助”解民忧

本报讯（记者朱晓琳）为深入贯彻落实党的二十大精神，推动“五星”支部创建向纵深发展，连日来，市城乡一体化示范区阳庙镇在全镇范围内开展“六帮六助”专项行动，聚焦有困难、遇困境的家庭，深入走访摸排，有针对性地开展帮扶救助。

健全组织机构，建立领导小组。由镇党委副书记任组长，分包村班子成员副组长，村党支部书记任组员，领导小组设在镇党建办，承担日常工作。第一时间召开安排部署会，传达市、区会议精神，要求各村提高思想认识，党群联动，形成合力，立即开展大摸底、大排查，建立“两清单一台账”，对临时性困难群体提供临时救助，对长期困难群体符合救助条件的及时纳入社会救助保障范围，对特别困难的进行兜底保障，开展长期帮扶。

开展“敲门行动”，精准走访摸排。该镇将“六帮六助”专项行动与“敲门行动”相结合，发挥党建引领作用，发动村组干部、网格员、志愿者，做好困难和特殊群体家庭走访入户和调查摸底。

探索长效机制，细化帮扶举措。

一户一档，分类施策，制定针对性的帮扶措施。同时，动态分析研判提高工作实效，及时更新工作

台账，对长期困难群体符合救助条件的及时纳入社会救助保障范围，对特别困难的进行兜底保障，开展长期帮扶。

下一步，阳庙镇将继续以党建带群建开展“六帮六助”专项行动，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，解决好困难和特殊群体家庭急难愁盼问题，兜牢民生底线，化解矛盾隐患，补齐基层治理短板，提升治理能力，推动“六帮六助”专项行动走深走实，取得扎实成效。

近年来，解放区焦南街道火车站社区党群服务中心经过改造提升，已经成为辖区居民津津乐道的乐园。该中心一楼的“老刘理发角”是给社区居民义务理发的地方，“老刘”刘运琼已义务理发40多年；二楼的党群贴心社直播间已成为辖区新时代精神的传播之源；社区的共享书房人来人往，国防教育基地意义非凡……社区的每一处空间都进行了精心设计，让这里实实在在成了居民的“社区之家”。

本报记者 宋崇飞 摄影报道

→解放区焦南街道火车站社区党群服务中心。

◀居民在共享书房内看书。



↑社区国防教育基地一角。



本报讯（记者王颖）“医院建这个候诊区很好，可以让大家在候诊的时候更暖和一些、更方便一些。”这两天，到马村区人民医院发热门诊就诊的患者和家属，对医院正在建设的候诊区连连点赞。

小细节，暖人心。建设专门的候诊区，让发热患者和家属在舒适的环境中候诊，一个小小的举措，却给身处病痛中的患者带去温暖和感动。这是马村区人民医院践行以患者为中心服务理念的生动说明。

一切以患者为中心，一切为了患者健康。疫情防控政策优化调整后，马村区人民医院第一时间对发热门诊、急诊、门诊等就诊服务进行流程优化。在原有8间隔离病房基础上，进一步增加隔离病房，集中独立收治新冠肺炎普通型伴有基础病或有加重倾向的核酸阳性患者。医院疫情救治专家团队总结分析新冠病毒感染患者的治疗经验，精心选用道地药材，开足马力熬制“清肺排毒汤”。

优化发热门诊，贴心更暖心。该院发热门诊设置有普通发热门诊、中高风险诊室、儿童诊室、备用诊室四个诊室以及抢救室和留观室，实行24小时值班制度，根据就诊患者具体情况，合理分流、科学救治。医院在发热门诊增设发热门诊药房，便于发热病人直接交费取药。同时，为应对发热病人急增及严寒天气，医院紧急扩建120平方米的发热病人候诊区，设置核酸检测缓冲区，阳性、阴性病人分区候诊等待，候诊区配备电暖设备，为病人提供舒适就医环境。

马村区人民医院的诸多暖心做法是该区践行人民至上、生命至上的一个缩影。连日来，马村区62个家庭医生服务团队24小时在线，为群众提供用药咨询、电话诊疗等服务，当好群众的健康“守门人”。该区各街道积极开展“邻里共享药品 携手共渡难关”倡议活动，号召居民共享、互换防疫药品，共同抵御疫情侵袭，最大限度满足居民用药需求。

## 比数量 比质量 比速度 比效果 武王街道开展农村人居环境整治“竞赛”

本报讯（记者王颖）冬日暖阳下，走进马村区武王街道，各村可见党员干部和群众参与整治农村人居环境的忙碌身影。

王母泉村金源路沿线绿化带完成杂物清理及土地平整，清廉村居游园内建筑物开始施工；东孔庄村北武路人居环境集中整治快速推进；郭张弓、范张弓沿建设路两侧整体绿化改造工程完成土方加填护根工作，道路北侧民房前开始清理杂物及平整土地……各村每日都有新进展、新变化、新提升，一场比数量、比质量、比速度、比效果的人居环境整治“竞赛”正在火热进行。

连日来，武王街道坚持以“五星”支部创建为统领，聚焦空心宅院整治，集中发力，进一步提升村容村貌，盘活闲置土地资源，擦亮“生态宜居之星”，助推实现乡村振兴。一户一策，因地制宜。在

征得空心宅院所有权人同意后，按照“一户一策”原则，科学编制村庄空心院落整治规划，根据土地特点，因地制宜打造菜园、花园、果园、游园，既能整合闲置、荒废土地资源，又能让群众获得实惠，还能让农村人居环境变靓、变美。

政府主导，群众主体。坚持政府引导、部门协调、村级落实、群众参与的方式进行。各村充分发挥村民理事会作用，发动网格员入户做好群众思想工作，引导村民支持空心宅院整治工作，提升群众参与度。

以点带面，挖掘特色。坚持分步实施、稳步推进，突出重点村庄、重点区域实行重点整治，带动其他村庄全面铺开。注重挖掘保护具有保留价值、能彰显特色、传承文脉的空心宅院，打造有特色、有乡愁记忆的美丽乡村。

## 冯营街道改善人居小环境 增强群众幸福感

本报讯（记者刘旭）近日，马村区冯营街道组织开展“清理楼道杂物，消除安全隐患”专项整治行动，进一步改善辖区居民生活环境，消除潜在安全隐患，助力“五星”支部创建。

12月17日，记者来到冯营社区，这里的楼道整治工作正在如火如荼地开展，寒冷的天气也挡不住大家为楼道“改头换面”的决心。社区工作人员和“红管家”分工协作，逐层清理，确保楼道无杂物。同时，工作人员对楼道墙面及电表箱、灭火器箱上的“牛皮癣”广告进行铲除，让楼道内的环境变得更加干净整洁。

楼道虽小，安全事大。整治行动开始前期，冯营街道召开楼道清理整治工作动员会，结合辖区实际，细化责任分工，明确时间节点。社区工作人员通过智能云广

播、居民微信群等发布清理楼道杂物通知，各楼“红管家”通过在楼道内张贴书面通知、敲门入户等，向居民宣传保持楼道整洁的重要性，并告知居民将楼道内堆放的杂物进行先期整理。

整治过程中，“红管家”与居民耐心沟通，对楼道内堆放的废弃装修材料、旧鞋架、花盆、纸壳箱等杂物进行全面清理，特别对电动车充电、乱停乱放等行为进行彻底清理整治。

为检验社区楼道清理整治工作效果，该街道联合区消防大队深入开展排查，查找社区楼道整治工作的薄弱环节，帮助社区提升整治水平，巩固整治成效。

“多年的老楼又亮堂了，一出门，就能看到干净整洁的楼道，心情都舒畅了。”焕然一新的楼道环境让居民赞不绝口。

深耕

主办单位：焦作日报社 市农业农村局  
总策划：侯向阳 王静峰  
总统筹：刘新成 吕正军  
主编：李英俊 统筹：史文生

守护健康  
温暖寒冬